

中国和东盟合作是必需而非可选

本报记者 杨子岩



为庆祝中国—东盟建立战略伙伴关系10周年，中国—东盟特别外长会8月29日在北京召开。这是双方关系处在承前启后、继往开来的历史新阶段召开的一次会议，主题是进一步深化中国—东盟战略伙伴关系。在外界杂音不断的背景下，这次会议的举行充分体现了中国与东盟的合作是种必需，而非可选。

双赢的局面

中国与东盟建立对话关系已有22年。在东盟的对话伙伴中，中国第一个加入《东南亚友好合作条约》，第一个同东盟建立战略伙伴关系，作为大国第一个同东盟建立自贸区。

11年前，中国与东盟国家还共同签署了《南海各方行为宣言》，逐步推进海上对话与合作，有力地维护了地区和平与稳定。

10年前，随着《面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言》的签署，中国与东盟正式建立了战略伙伴关系。过去10年，中国与东盟的贸易额从2003年的782亿美元增加到2012年的4001亿美元，增长了4.12倍；相互投资从332亿美元增加到1000亿美元，增长了2.01倍；人员往来从387万增加到1500万，增长了2.88倍。纵观历史，中国与东盟利益交融和相互依存从未像现在这样紧密。

与此同时，中国—东盟关系的快速发展也极大地带动了东亚一体化的进程。

近些年，中国与东盟相互支持，相互配合，共同发展，相互促进，形成了具有东亚特色的区域合作格局，共同培育了东盟主导、协商一致、照顾各方舒适度等符合地区实际的东亚合作原则和精神。

聒噪的杂音

中国和东盟都在快速成长，但成长就会有烦恼，会产生矛盾和分歧甚至疑虑。甚至一些别有用心外部势力蓄意渲染，误导舆论和民意，给中国—东盟关系的发展造成干扰。

南海争端继续朝着消极的方向发展。与过去几年的发展相一致，这一争端的特征依然是行动—反应模式，即一个声索国试图捍卫其“领土主权或管辖权”，引发其他国家的抗议和反制。

菲律宾和越南正大力推动就“南海行为准则”进行全方位谈判，而不是更为谨慎的“磋商”。

菲律宾划分油气田的图谋，从美国购买舰船的“努力”，都使南海问题更加复杂化。从而使有些别有用心国家把南海问题升级为东盟的问题。

但南海问题的实质是中国与一些东南亚国家间的领土主权和海洋权益争端，并不是中国与东盟之间的问题。一些外部势力的介入，不仅无助于问题的解决，也将影响中国与东盟对话合作的信心。

前景更广阔

当今世界的重心正转向亚洲，东亚成为全球瞩目的焦点。东亚的持续稳定与发展，不仅是地区国家的共同愿望，也是全球经济复苏和振兴的希望。

中国—东盟自贸区是发展中国家之间最大的自贸区。目前，中国是东盟最大贸易伙伴，东盟是中国第三大贸易伙伴。今年上半年，双边贸易额为2105.6亿美元，同比增长12.2%。

有关专家分析说，自贸区的率先建成是中国—东盟合作的重大亮点，这次会议会确定中国—东盟自贸区的“升级版”，制定更为务实、具体的合作规划。

双方也正在推进全方位互联互通，东盟正在推进基础设施、规划、人文三个层面的互联互通，中国正与东盟积极探讨建立亚洲基础设施投融资平台，为地区基础设施建设提供资金保障。

在渔业基地建设、港口城市合作网络、海上卫星信息应用、海洋科技、防灾减灾、航行安全与搜救等领域，中国与东盟的合作也潜力巨大。

有关专家指出，南海问题是中国和个别国家的问题。中国官方也表示，愿同东盟国家全面落实《南海各方行为宣言》，在落实《宣言》框架下就“南海行为准则”进行磋商，把南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。

中国与东盟的发展正互为机遇，合作势头良好，在杂音干扰之下，双方应以大局为重，排除干扰，开展更紧密的合作。

月球上有水吗？月球是外星人的宇宙飞船吗？月亮能正好遮盖太阳形成日全食是巧合吗？月球背面还有什么人类不知道的秘密？月球上的纯金属物质又是谁提炼的呢？

月球作为地球唯一的天然卫星，从古至今都是人类关注的重点，直至今日围绕着月球的谜团依然令科学家无法解释。不过，近期月球上又有了新的发现。

美国航天局8月27日宣布，该机构资助的一个研究团队在月球表面首次远程探测，发现了可能源自月球深部的所谓岩浆水的物质。这一发现表明，月球在形成之初可能就有水存在。

这似乎解答了月球上有没有水的疑问。但是更多的疑问却接踵而至。

月球，你还有多少秘密？

吴宛舒



科学家曾经大胆假设月球是空心的，甚至有人说月球是外星人的宇宙飞船。因为月球表面的陨石坑，虽然大小不一，但是深度大约都在6500米左右，而没有随着陨石质量和速度的增加而加深。所以阻挡陨石继续下落的坚硬层是什么呢？还是月球中间真的是空的？

日、月、地球之间存在着一个神奇的巧合。太阳到地球的距离约为月球到地球的395倍，太阳直径约为月球的395倍，这两个巧合的数字意味着距离抵消了大小，使这两个天体在地球上看起来他们的圆面一样大。而月球又正好大到能造成日蚀，小到仍能让人看到日冕。如此精准的巧合在太阳系里还没有第二个同例，这真的只是自然界的巧合吗？

月球背面由于远离地球，一直是一片不为人知的神秘地带。有许多太空船在飞进月球背面时，和地球直接的无线电通讯会暂时中断。太空船照片显示，月球正面和背面的陨石坑，熔岩海的数量和面积的差距很大。这表明，月球背面和正面的陨石撞击率差距很大。因为月球是太空中自然星体，不管哪一面受到太空中的陨石撞击的几率应该相同，怎会有内外之分呢？

月球上的熔岩还有大量的元素，如钛、铬、钪等，融化这些元素至少需要两千以上的高温，可是月球起码30亿年没有火山活动，这些需要高温的金属元素是如何产生的呢？而科学家还在月球土壤样品中发现了纯铁和纯钛，这又是自然界不可能的，因为自然界不会有纯铁矿。无法解释的事实难道在向我们暗示，这些金属不是自然形成的？

虽然现代科技让我们对月球有了更多的了解，但是围绕着月球的谜团却似乎越来越重。

“基地”组织3.0时代已到来？

陈曦



图为非洲“基地”组织武装分子 来源：《大公报》

据8月29日伊拉克警方消息称，伊拉克29日发生多起枪击、炸弹袭击等恐怖袭击事件，造成至少30人死亡、43人受伤。人们不禁要问，“基地”组织又回来了？

势力壮大 目标扭转

“我们今天正在目睹基地组织第三代的演变，或者如我所称：基地组织3.0。第一代是创造基地的那一代人，一直到‘9·11’事件发生时为止。第二代是从阿富汗塔利班政权倒台，至本·拉登被打死和两年前的‘阿拉伯之春’，那时阿拉伯世界政治动荡开始。”反恐专家布鲁斯表示。

分析认为，当前的“基地”组织，已经不再是“9·11”之前那个单纯的恐怖主义组织实体，而是“脱胎换骨”，变成了一个以“基地”组织为核心、以地区附属组织为外围和活动主力，容纳了大量意识形态相同的合作恐怖组织和恐怖分子个人的全球性恐怖主义网络。

与此同时，新一代“基地”组织，也就是“基地”组织3.0，开始转向关注身边的敌人，而不仅仅把目光锁在远处的美国和欧洲。美国中东问题专家布鲁斯·里德尔表示。

乱局温床 网络战场

“基地”组织再次“升级”绝非偶然，而是地缘政治和国际局势共同作用的结果。

《华尔街日报》分析认为，尽管此前的反恐活动严重削弱了“基地”组织的核心，但组织还远远未被摧毁。它适应了新形势，把更多权利交给阿拉伯半岛“基地”组织等半独立分支机构以及“博科圣地”组织等联系比较松散的团伙。而对于“基地”组织的这种变化，西方并没有做出及时的反应，而仅仅把它们斥为与打击“基地”组织战争无关的地方性问题。

与此同时，埃及政变、“阿拉伯之春”的挫折，让乱作一团的叙利亚、利比亚和埃及成为“基地”组织的温床，因为混乱局面只会为这支激进大军注入更多的好战分子。

此外，报道还提到，日新月异的互联网、智能手机和3G网络等高科技也成为恐怖主义战场的一部分，“基地”把网络作为自己宣传、招募和培训的新手段，很多极富煽动性的意识形态都借此得到更广泛地传播扩散。

稳定为先 合作为上

面对“升级后”的基地组织，各国将如何应对，成了一大难题。新生代“基地”组织3.0，分散性更强，自治化更高，这为预测和追踪组织行为设立了新的障碍。究竟应该投入多少来保障本土安全，各国都需要审时度势。

分析认为，埃及、叙利亚等国家尽快解决国内问题，免给“基地”组织再留可乘之机，只有尽快平息国内动乱，才能打消“基地”组织借势挑起战争的企图。而美国等西方大国，则应及时收起干预他国内政的手，以免再度火上浇油。

专家表示，加强国际间合作，是当今形势下的上上之举。只不过在整体国际反恐斗争和合作方面占主导地位地位的联合国，并没有充分发挥其作用；区域合作方面也是“雷声大，雨点小”，双边合作是目前最行之有效的国际反恐斗争合作形式。

日前，专家呼吁联合国实施履行禁令，尤其是针对那些企图通过推广“基地”下属组织间网络连接，以传授实施恐怖袭击技能和知识的人。未来如何打造一个强大的世界和平系统，让“基地”组织再难更新，进而淹没于历史的洪流中，则需要全世界各国的共同努力。

对叙动武，美国图什么

张红



美国究竟希望在这个世界上扮演什么样的角色？美国似乎开始认真考虑这个问题了。

在化武“疑云”中，美国称自己截获的叙利亚领导层之间电话记录可以证明叙利亚政府军使用了化学武器。这显然被美国当作是可以对叙动武的“王牌”。

反对使用化武，这显然是道德制高点，也是国际社会的共识。然而，究竟是叙政府“顶风作案”，还是叙反对派“栽赃嫁祸”，众说纷纭。关键时刻，美国站了出来。虽然背负着伊战时所谓“大规模杀伤性武器”的尴尬，美国还是咬着牙表了态。

几乎所有分析都认为，全面开战可能性不大，连续几天的空中打击最有可能。其目的不是就此推翻叙政府（当然，这也不大可能），而是对叙政府进行“惩罚”，让其明白“使用化武”的严重后果，同时或许还能对叙政府施加压力，将其拉上谈判桌。

奥巴马政府此次面对叙利亚“化武”事件的态度耐人寻味。在这之前，奥巴马政府压缩在中东投入的意愿无比清晰。《华盛顿邮报》专栏作家大卫·伊格内修斯指出，埃及的将军们、沙特的王子们、以色列的政客们，还有中东的其他保守势力似乎都认为奥巴马是个弱势总统，他们只能靠自己保证自己的安全。

事实上，虽然中东多年来一直是美国的外交重点，但是，自阿拉伯世界动荡以来，美国在中东似乎就陷入了进退两难的境地。在埃及，美国犹豫之后放弃了长久以来的盟友穆巴拉克，有穆兄会背景的穆尔西被军方罢职之后，美国态度模糊，迄今依然不用“政变”一词，然而，美国的暧昧却落得个两头不落好。在叙利亚，美国早早抛出“红线”一说，却在各种“疑似证据”面前缩手缩脚，直接影响了奥巴马政府的可信度。

此次“化武”事件似乎为美国政府提供了一个契机。

无奈也罢，真心也好，对叙动武必将打击叙政府的力量，让在战场上处于被动的反对派得以喘息，让西方推翻巴沙尔政权的梦想再进一步。

同时，这也可以算是奥巴马政府挽回“面子”的努力。按照美国的说法，叙政府动用化武，真正跨越“红线”，不给叙政府一些教训，奥巴马政府颜面何存？奥巴马政府的外交政策，尤其是对中东的政策，已经被百般诟病，是时候表现一下了。

当然，这无疑又是一个展示美国力量的机会。有分析甚至指出，或许有人认为是奥巴马总统弱势，但是不能让他们以为美国的军事力量也很弱。

曾经，面对金融危机对发达经济体的沉重打击和新兴市场的亮眼崛起，有人觉得美国世纪开始走向终结。如今，面对新兴经济体发展速度减慢和发达经济体复苏，有些人的信心强势回归了。

对叙动武，或许正好成为某些国家展示力量的平台，也或许正好成为他们在“阿拉伯之春”后重新设计中东版图的开始。

华盛顿集会反对对叙利亚动武

8月29日，在美国首都华盛顿，抗议者在白宫前集会，反对美国对叙利亚发动军事打击。

美国联邦众议院140名议员当天联署了一封致奥巴马总统的信，要求他在决定对叙利亚发动军事打击前，获得国会的授权。

新华社记者 张军摄

